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РУХЛИВІ ІГРИ ЯК ЗАСІБ НАВЧАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ГРИ ГАНДБОЛУ ДЛЯ
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Ефективність навчання у  будь-якому віці значною мірою залежить від зацікавленості з боку 
учнів, забезпечення відповідних віку методів і засобів навчання. Оскільки у  молодшому шкільному віці 
природною потребою є висока рухова активність і пізнавальна діяльність, то необхідно шукати 
адекватні шляхи реалізації цієї потреби. Провідним видом навчання молодшого школяра, є гра, отже, 
саме її слід застосовувати для ефективного навчання. Мета дослідження: теоретично обґрунтувати 
методику навчання елементів гри гандболу для молодших школярів на основі використання рухливих 
ігор. Для досягнення мети дослідження використовувалися низька взаємодоповнюючих методів дослі
дження: теоретичний аналіз науково-методичної літератури та нормативних документів, контент 
аналіз, синтез та узагальнення. Результати. Під час дослідження нами означено пріоритетне місце для 
проведення занять з рухливих ігор молодшими школярами. Встановлено, що на уроках з гандболу най
більше відрізняються дві моделі рухливих ігор -  це рухливі ігри та естафети. У статті визначено що 
навчання грі необхідно розділити на кілька етапів, із використанням різних вправ. Описані суть, основні 
положення розробленої методики для початкового вивчення елементів гандболу дітей молодшого 
шкільного віку, представлені ігри, що проводяться за розробленою методикою. Досліджуючи методику 
навчання елементів гри гандболу для молодших школярів на основі використання рухливих ігор, ми 
дійшли висновку: 1. Під час вивчення технічних елементів гри гандбол, варто використовувати рухливі 
ігри з елементами гандболу для ефективного засвоєння рухових вмінь та навичок молодших школярів. 2. 
Результати дослідження вказують на доречність реалізації навчання грі гандбол з розподілом у  кілька 
етапів, використовуючи різноманіття вправ. 3. Методично обґрунтованим є наслідування певної послі
довності при початковому вивченні елементів гандболу дітей молодшого шкільного віку із викорис
танням рухливих ігор.
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Тке Іеагпіпд е//ісіепсу аї апу аде ІагдеІу йерепйз оп іке іпіегезі о / зіийепіз, іке ртоуізіоп о / аде- 
арргоргіаіе теікойз апй теапз о/Іеагпіпд. 8іпсе ИідИ тоіог асііуііу апй содпіііуе асііуііу із а паіигаІ пеей аі 
]ипіог зскооІ аде, іі із песеззагу іо Іоок/ог айедиаіе м>ауз іо геаІіге ікіз пеей. 8іпсе кідк тоіог асііуііу апй 
содпіііуе асііуііу із а паіигаІ пеей аі ]ипіог зскооІ аде, іі із песеззагу іо Іоок /ог айедиаіе м>ауз іо геаІіге ікіз 
пеей. Тке оЬ]єсїіує о /  Іке гезеагск: іо ікеогеіісаІІу зиЬзіапііаіе іке теікойоІоду о / іеаскіпд іке капйЬаІІ 
еІетепіз/ог ]ипіог зскооІскіІйгеп Ьазей оп іке изе о/оиійоог датез. То аскіеуе іке оЬ]есііуе о/іке гезеагск, 
а питЬег о / сотрІетепіагу гезеагск теікойз м>еге изей: ікеогеіісаІ апаІузіз о/зсіепіі/іс апй теікойоІодісаІ 
Іііегаіиге апй гедиІаіогу йоситепіз, сопіепі апаІузіз, зупікезіз апй депегаІігаііоп. Кезеагск /іпйіпдз. Бигіпд 
іке гезеагск, ме ійепіі/іей а ргіогііу рІасе /ог сопйисііпд сІаззез оп оиійоог датез /ог ]ипіог зскооІскіІйгеп. Іі 
м>аз езіаЬІізкей ікаі імо тойеІз о / оиійоог датез йі//ег тозі іп капйЬаІІ сІаззез -  оиійоог датез апй геІауз. 
Тке рарег йе/іпез ікаі Іеагпіпд іке дате тизі Ье йіуійей іпіо зеуегаІ зіадез, изіпд уагіоиз ехегсізез. Тке 
еззепсе, іке таіп ргоуізіопз о / іке йеуеІорей теікойоІоду /ог іке іпіііаІ зіийу о / іке капйЬаІІ еІетепіз /ог 
]ипіог зскооІскіІйгеп аге йезсгіЬей, іке датез сопйисіей ассогйіпд іо іке йеуеІорей теікойоІоду аге 
ргезепіей. 8іийуіпд іке теікой о / іеаскіпд іке капйЬаІІ еІетепіз /ог ]ипіог зскооІскШгеп Ьазей оп іке изе о / 
оиійоог датез, ме сате іо іке сопеїизіоп: 1. №кеп Іеагпіпд іке іескпісаІ еІетепіз о/іке капйЬаІІ дате, іі із 
могік изіпд оиійоог датез міік капйЬаІІ еІетепіз іо е//есііуеІу Іеагп іке тоіог зкіІІз о/рипіог зскооІскШгеп.
2. Тке гезеагск /іпйіпдз іпйісаіе іке арргоргіаіепезз о/іеаскіпд іке капйЬаІІ дате міік а йіуізіоп іпіо зеуегаІ 
зіадез, изіпд а уагіеіу о / ехегсізез. 3. Іі із теікойоІодісаІІу ]изіі/іей іо /оІІом а сегіаіп зедиепсе йигіпд іке 
іпіііаІ зіийу о / іке капйЬаІІ еІетепіз /ог ]ипіог зскооІскШгеп изіпд оиійоог датез.

Кеу юогйз: оиійоог датез, капйЬаІІ, ]ипіог зскооІскіІйгеп.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Гра в
гандбол побудована на природних рухах (біг, стрибки, ходьба) та індивідуальних діях 
без м’яча (повороти, рухи переставними кроками, зупинки, обманні рухи), а також з 
використанням м’яча (кидки м’яч по воротам, ведення передача, ловля) [2]. Супер
ництво, під час якого гравцям потрібно атакувати ворота суперника та захищати власні, 
активізує використання всіх фізичних якостей, важливих для школяра: швидкості, 
гнучкості, спритності, сили та витривалості [6]. Більшість функціональних систем тіла
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дитини включені в роботу, основні механізми енергопостачання починають працювати 
[7]. Для досягнення високого спортивного результату гравці мають бути рішучими, 
націленими на результат, наполегливими, сміливими, впевненими [4].

Гандбол -  це спортивна гра, тому після залучення дітей до рухливих ігор з еле
ментами гандболу буде простіше долучитися до вивчення техніки і тактики гри, ніж 
після загальноприйнятих навчально-тренувальних занять. Вибираючи рухливі ігри під 
час тренувань з гандболу, молодшим школярам потрібно пам’ятати, що правила по
винні максимально відповідати цій грі та сприяти розвитку необхідних якостей та 
здібностей [1].

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати методику навчання елементів гри 
гандболу для молодших школярів на основі використання рухливих ігор.

Методи й організація дослідження. Для досягнення мети дослідження викорис
товувалися низька взаємодоповнюючих методів дослідження: теоретичний аналіз 
науково-методичної літератури та нормативних документів, контент аналіз, синтез та 
узагальнення.

Результати дослідження. Враховуючи сьогодення, пандемію, воєнний стан в 
Україні, школярі багато часу проводять за комп’ютером, книгами, виконанням домаш
ніх завдань. Тим не менш, у вільний час від уроків молодші школярі всеодно достатньо 
часу приділяють грі. Вони використовують усі типи природних рухів, хоча вони все ще 
не знають, як володіти своїм тілом, тому вони захоплюються рухливими іграми на сві
жому повітрі, які пов’язані з бігом, стрибками, киданням та веденням м’яча. Усі при
родні рухи найкраще вдосконалюються під час гри.

Пріоритетним місцем проведення занять з рухливих ігор молодшими школярами 
є невеличкий простір на якому можна хаотично переміщатися, рухатися по колу, у 
прямому напрямі чи “змійкою”, із зміною напрямку, ігри з бігом типу “втікати -  на
здогнати”, ігри з стрибками на одній-двох ногах, ігри з подоланням умовних перешкод 
(намалювати “острів”) та через предмети (низька лавка, обруч); ігри з передачею, 
риболовлею та киданням на діапазон та в ціль м’яча (волейбол, теніс), ігри з різними 
рухами імітаційного характеру. Усі ігри використовуються як правило окремо, рідше 
переміно, і зовсім рідко -  в поєднанні [9].

Під час аналізу літератури та узагальнення практичного досвіду, нами встанов
лено, що на уроках з гандболу найбільше відрізняються дві моделі рухливих ігор: у 
вигляді естафет та у вигляді змагань серед команд. Відмінною особливістю естафет є 
те, що школярі матимуть просування для всієї команди самостійно (по черзі) та в ко
мандних змаганнях -  у групах за підтримки та взаємної допомоги партнерів, але без 
прямого контакту з суперниками. Основними компонентами естафет та ігор можуть 
бути окремі технічні вправи гандболістів або їх різні поєднання між собою, які учні 
виконують за певних умов із різними рівнями складності. Основна мета естафети -  це 
найбільш швидке виконання, або більш краще та результативніше.

Навчання грі необхідно розділити на кілька етапів, із використанням різних 
вправ. На початку навчання пріоритетним завданням є формування необхідних навичок 
для ведення м’яча, відчуття його властивостей і, залежно від них, виконуючи свої рухи. 
Тоді потрібно навчити дітей належним чином тримати правильно м ’яч двома та однією 
рукою, слід правильно розміщувати пальці рук на м ’ячі. Необхідно також навчити 
школярів прийняти основну позицію гандболіста [10].

Коли учні навчилися правильно приймати стійку гандболіста, тримати м ’яч, 
рухайтеся по майданчику, можна розпочинати навчання володіння м’яча двома руками.

Однією з головних дій з м’ячем є ведення. За допомогою ведення гандболісти 
можуть рухатися по майданчику в різних напрямках. Це допомагає учню тримати його
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спину. Після цього ви можете почати навчати школяра “сидіти на ноги”, тобто. На
вчити його рухатися в захисній стійці напів-зігнутих ногах.

Передачі та кидки м’яча по воротам рахуються досить подібними рухами. Тому 
розпочинати вивчення кидка м ’яча по воротам слід реалізувати в тій послідовності що 
і кидки. Під час тренувань кидка слід звернути увагу на той факт, щоб школярі робили 
кидок м’яча, прицілюючись в правильній стійці гандболіста.

Граючись, діти вивчають необхідні рухові вміння та навички, вони розвивають 
мужність та волю, кмітливість. У дітей молодшого шкільного віку головне місце нале
жить до ігрового методу, який ми можемо назвати універсальним методом фізичного 
виховання.

Основні положення розробленої методики для початкового вивчення елементів 
гандболу дітей молодшого шкільного віку необхідно виконувати в послідовності:

• обов’язковий поділ технічного елемента на компоненти;
• обов’язкове навчання підвідних вправ та імітаційних вправ перед початком 

вивчення конкретного технічного прийому;
• вивчення прийомів, в основному із використанням цілісного методу навчання 

із обов’язковим багато кількісними повторюваннями технічний прийомів в ігрових 
ситуаціях;

• використання додаткового обладнання та спеціальної розмітки;
• використовуйте під час гри легших та менших за розмірами м’ячів.
Під час експерименту на уроках фізичної культури зі школярами були організо

вані різні види діяльності: естафети з м ’ячем, ігри в командах з м’ячем, ведення м’яча, 
кидки по воротам, ігри: “ловити м’яч”, “Проведіть м’яч під гравця”, “Боротьба за м’яч”, 
“Завантаження кавунів”, “М ’яч у ворота”, “Ловля парами”, “Вибивалка”. Як ми бачимо 
зі списку ігор та вправ, в певний проміжок часу наші спільні заняття були спрямовані 
на те,щоб навчити молодших школярів елементів гри гандбол.

Суть методики -  шість занять із циклу кожен урок закінчується рухливою грою 
(одна-дві із списку, представленого в таблиці 1) для закріплення певного елемента, 
який вивчели під час уроку (кидки м’яча, ведення м’яча тощо). Останній 7-й урок абсо
лютно ігровий, де в різних естафетних іграх все, що вивчили повторюємо та засвоюємо 
в рухливих іграх й естафетах.

Таблиця 1
Ігри, що проводяться за розробленою методикою

Дні Напрями розвитку певних якостей Ігри
1 Початковий етап. Урок “Навчання 

елементам гри в гандбол”. Рухливі ігри на 
заключній частині уроку

“За м’ячем”, “Злови м’яч”, “Передачі за 
номерами”, “Боротьба за м’яч”, “Скакун і 
ведучий”, “Рухлива мета”, “М’яч в обруч”, 
“Коршун і курчата” “Хто точніше”

2 Урок: “Біг на швидкість та швидкість 
реагування”. Рухливі ігри на заключній 
частині уроку

“До своїх прапорців”, “Команда швидконогих”, 
“Салки прості”, “Парні та непарні номери”, 
“Збери прапорці”

3 Урок: “Навчання стрибкам у висоту та 
довжину в гандболі”. Рухливі ігри на 
заключній частині уроку

“Вудка”, “Човник”, “Стрибок-переслідування”, 
“Стрибок за стрибком”

4 Тема: “Метання та кидки м’яча” Рухливі 
ігри на заключній частині уроку

“М’ячем у ціль”, “Потрап у ціль”, “Метою, що 
летить”, “М’яч в обруч”

5 Тема: “Передача та ловля м’яча”. Рухливі 
ігри на заключній частині уроку

“Десять передач”, “За м’ячем”, “Чия команда 
зробить більше передач”, “Передачі за номера
ми”, “Одинадцять”, “П’ятнашки з веденням 
м’яча”
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6 Урок: “Техніка ведення м’яча зі зміною 
швидкості”. Рухливі ігри на заключній 
частині уроку

“Гандбольна тріада”, “Відскок м’яча”, “Доведи 
м’яч до воріт”, “Світлофор”, “Полювання на 
вовка”

7 Ігри-естафети “Гонка обручів”, “Пінгвін з м’ячем”, “Бик у 
колі”, “Найкмітливіший -  конкурс капітанів”, 
“Прилипала”

Дискусія. Інтерес до рухливих ігор у дітей молодшого шкільного віку завжди 
був серед кола актуальних проблем фізичної культури і спорту [3, 8]. Адже, перше 
залучення до рухової активності, любов до активного дозвілля формується в дитячому 
віці [1]. А найуспішною формо згідно багатьох авторів є ігрова [2, 4, 6, 8-10]. Під час 
організації уроку з використанням рухливих ігор серед учнів початкових класів, необ
хідно враховувати ризики які можуть виникнути у молодших школярів із-за впливу 
навколишнього середовища та швидку втому, їх анатомічні та фізіологічні харак
теристики. Скелет дитини ще не сформувався. Значний шар хрящової тканини визначає 
більшу гнучкість кісток, особливо хтребта. М ’язи спини та живота відносно погано 
розвинені. стійкість опорно-рухового апарату, також є незначною. Вибираючи рухливі 
ігри варто надати перевагу іграм з різними рухами, без тривалої напруги м ’язів [1].

Серцево-судинна система дітей молодшої школи відрізняється найбільше своєю 
спроможністю: судини досить широкі, тоді як стіни судин еластичні -  це сприяє 
хорошій роботі сердечного м’язу. Але функції нервової системи, які регулюють роботу 
серця, залишаються ще недостатньо розвиненими (легка збудженість серця) [1].

У результаті дослідження навчання техніці гандбольних рухів, низька авторів [1, 
3, 4] наголошує травматизму в тренувальному процесі серед школярів-гандболістів. 
Тому наші дослідження вказують на те що саме через рухливі ігри та естафети діти 
граючись удосконалюють техніку виконання рухів у гандболі.

Висновки та перспективи дослідження. Досліджуючи методику навчання еле
ментів гри гандболу для молодших школярів на основі використання рухливих ігор, ми 
дійшли висновку: 1. Під час вивчення технічних елементів гри гандбол, варто вико
ристовувати рухливі ігри з елементами гандболу для ефективного засвоєння рухових 
вмінь та навичок молодших школярів. 2. Результати дослідження вказують на дореч
ність реалізації навчання грі гандбол з розподілом у кілька етапів, використовуючи 
різноманіття вправ. 3. Методично обґрунтованим є наслідування певної послідовності 
при початковому вивченні елементів гандболу дітей молодшого шкільного віку із 
використанням рухливих ігор.

Перспективи подальших досліджень буде спрямовано на перевірку ефективності 
розробленої методики.
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